

权威论坛

2015年7月21日,金砖国家新开发银行(以下简称“新开发银行”)在中国上海正式开业。十年来,新开发银行紧贴全球南方发展需求,提供高质量、低成本、可持续的基础设施融资,支持全球南方国家走好现代化道路。

作为首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构,新开发银行是全球南方联合自强的创举,顺应了改革和完善全球治理的历史潮流,已成长为国际金融体系中新兴力量和全球南方合作的金字招牌。

格奥尔基·托洛拉亚(俄罗斯金砖国家研究国家委员会执行主任)

穆罕默德·萨奇夫(印度印中经济文化促进会秘书长)

江天骄(复旦大学金砖国家研究中心副主任)

费拉尼·姆坦布(南非智库全球对话研究所执行主任)

伊斯梅尔·德贝什(阿尔及利亚阿尔及尔市主席)

引领全球南方共同发展,向真正的全球多边开发机构迈进

格奥尔基·托洛拉亚:新开发银行是金砖国家合作的标志性成果之一,是金砖国家引领全球南方共同发展的切实举措。自2015年正式开业以来,新开发银行一直高度关注全球南方国家在发展中面临的紧迫现实性困难,为全球南方国家带来了可靠的融资选择,提供了相比其他国际金融机构更加优惠的贷款,助力全球南方国家解决共同面临的挑战。

穆罕默德·萨奇夫:作为首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构,新开发银行堪称南南合作的典范,为全球金融治理树立了新标杆,成为全球南方合作的金字招牌。十年来,新开发银行已批准120个项目,贷款总额约400亿美元,对促进金砖国家和全球南方国家在清洁能源开发、基础设施建设等方面发展具有重要意义。自2021年启动扩员进程以来,新开发银行相继吸纳孟加拉国、埃及、阿联酋、乌拉圭、阿尔及利亚、哥伦比亚和乌兹别克斯坦加入,正在从以金砖国家为中心向真正的全球多边开发机构迈进。

江天骄:新开发银行通过需求导向的项目设计、本币融资、金融创新以及知识共享,不仅成为全球南方国家发展的“金融引擎”,也为多边合作提供了包容性、可持续的实践样板。新开发银行始终坚持将投资服务于对全球南方真正具有变革意义的领域,中国福建莆田平海湾海上风电项目、巴西开发银行转贷可再生能源融资项目、俄罗斯西布尔公司可持续基础设施项目、南非德班港现代化改造项目、印度德里—加济阿巴德—密拉特区快速转乘系统项目等,都为减少碳排放、加强全球气候治理、推动可持续发展作出了巨大贡献。新开发银行推动成员国本币结算,有效降低了过度依赖单一货币的潜在风险。新开发银行还就全球南方国家共同关心的发展问题举办技术援助和能力建设培训项目,积极推进交流经验、共享知识的“授人以渔”模式,增强了发展中国家现代化转型的内生动力。

费拉尼·姆坦布:全球南方国家在基础设施建设、数字化转型、应对气候变化等领域面临融资缺口,并且需要加强技术和经验共享。新开发银行为解决相关难题发挥了重要作用。以非洲为例,2017年,新开发银行在

新开发银行正式开业十周年

打造新兴力量和全球南方合作的金字招牌

合理的国际金融秩序提供了新的可能性,对全球南方国家产生了巨大的吸引力。在单边主义、保护主义抬头的当下,新开发银行将为全球南方团结合作注入更多动能。

穆罕默德·萨奇夫:在刚刚结束的金砖国家领导人第十七次会晤期间,新开发银行宣布批准哥伦比亚和乌兹别克斯坦成为正式成员。之所以能不断吸引新成员加入,不仅因为其给全球融资提供了切实可行的方案,更在于相较于传统多边开发机构,新开发银行秉持以受援国为中心的理念,赋予创始成员国平等投票权,提供不附加政治条件的贷款,强调出资国和融资国之间的平等关系,并充分考虑到了新兴市场国家和发展中国家的现实发展需求。

江天骄:新开发银行的扩员符合全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的价值导向,以务实合作重塑国际金融秩序,以中国智慧破解全球南方国家发展困境,标志着全球南方从“边缘参与”向“规则塑造”的历史性跨越。

新开发银行是全球南方在经济发展过程中争取平等地位的必然产物。一方面,全球南方国家长期面临以世界银行和国际货币基金组织为代表的传统多边开发机构提出的严苛条件。另一方面,全球每年发展融资缺口预计高达4.2万亿美元,联合国2030年可持续发展议程落实进展远不及预期。个别发达国家还泛化经济安全、强推“脱钩断链”,不断减少国际发展援助,导致全球发展合作面临巨大困境。

新开发银行采用“平权治理”模式,创始成员国股权均等,员工来源具有较强的多样性,注重选拔和培养来自全球南方国家的各领域人才。重大决策由理事会和董事会集体讨论和投票决定,确保所有成员国的利益得到平等表达,反映出成员国间相互尊重与平等互利的基本合作理念。此外,采用“国别体系”补充传统多边开发机构提出的“国际最佳标准”,尊重借款国的制度差异,采用当地的采购、环保和社会评价标准开展贷款项目评估,不仅避免了以往发达国家借助所谓国际标准施加附加条件、干涉他国内政的情况,鼓励全球南方国家走独立自主的发展道路,还提升了项目评估的效率,缩短了审批周期,降低了全球南方国家的融资成本。

伊斯梅尔·德贝什:新开发银行摒弃了传统多边开发机构附加政治条件、干涉内政的弊端,秉持尊重各国自主发展路径的理念,通过平等协商与资源共享,推动成员国协同发展。



展,打破了长期以来由发达国家主导的国际金融旧格局,为全球南方国家争取金融话语权开辟了新路径。在高质量共建“一带一路”框架下,新开发银行进一步深化全球南方国家间的合作,以互利共赢、可持续发展为原则,以技术引进为纽带,激活各国发展潜力,共同推进前景广阔的基础建设,为全球南方国家的经济腾飞与互联互通注入强劲动力,彰显全球南方合作的蓬勃生命力与独特价值。

坚持多边主义,继续为全球南方国家发展壮大提供支持

江天骄:作为全球南方合作的金字招牌,新开发银行持续推动全球金融治理体系改革,成为广大发展中国家实现现代化的“助推器”。今年4月29日,习近平主席在上海访问新开发银行,提出要“践行初心”“练好内功”“开拓进取”,为新开发银行

开启了第二个“金色十年”擘画了战略蓝图。

新开发银行应紧贴全球南方发展需求,提高本币贷款比例,降低汇率风险和融资成本,聚焦普惠和可持续发展项目;提升治理与运营效能,完善信用评级体系,以绿色金融和科技金融打造国际品牌效应;重塑全球金融治理规则,持续扩大本币结算规模,推动多元货币体系,放大全球南方声音。

格奥尔基·托洛拉亚:中国对新开发银行的发展起到重要建设性作用。新开发银行开业之初,中国是首个向新开发银行项目准备基金出资的创始成员国,此后一直大力支持其业务运营和发展。近年来,新开发银行与高质量共建“一带一路”协同发展,帮助新兴市场国家和发展中国家改善基础设施、提升发展水平、挖掘发展潜能。相信未来新开发银行将继续完善自身机制建设,在助力全球南方国家实现更具创新性的可持续发展方面发挥更大作用。

当前,单边主义、保护主义严重冲击经济全球化和全球发展进程,全球南北差距扩大。新开发银行应继续坚持开放包容、合作共赢的金砖精神,聚焦新兴市场国家和发展中国国家发展所需,进一步加大对社会经济、民生改善、数字基建和绿色可持续发展等方面的支持力度,努力促进缩小南北鸿沟。新开发银行应加强同金砖国家协调行动,拓展同世界其他多边开发机构的合作关系,共同推动普惠包容的经济全球化,为更多国家带来福祉。

费拉尼·姆坦布:新开发银行是在多边主义理念指导下成立的。针对当前单边主义、保护主义抬头的趋势,新开发银行应坚持多边主义,维护国际公平正义,继续为全球南方



国家发展壮大提供支持。一方面,新开发银行应加大对全球南方国家发展融资。面对全球范围内绿色转型、数字化转型等趋势,新开发银行应加大发展融资力度,加强经验交流与技术共享,切实满足全球南方国家的发展需求。另一方面,在现有全球金融治理体系改革面临挑战的背景下,新开发银行应通过扩大本币融资等途径,增强在全球治理体系中的话语权,努力打造第二个“金色十年”。

(本报记者张博
岚、肖新新、苑基荣、
戴楷然、郝瑞敏采访整理)

国际观澜

新开发银行作为金砖国家合作最具体的体现,真正体现了创始成员国的共同愿景:创建一个能够根据发展中国家自身情况,服务于其需求的多边开发机构。这并非现有模式的复制品,而是强调合作、灵活性和尊重主权、不附加任何条件、不设定否决权,充分尊重成员国的国家优先事项,致力于促进可持续、公平和包容性的发展。

开业十年来,新开发银行为基础设施和可持续发展项目提供资金,调动大量资源支持成员国的优先发展事项。迄今,新开发银行已批准120个项目,约400亿美元贷款总额,为成员国的基础设施建设、清洁能源开发、环境保护、数字基建等众多领域发展提供融资支持,产生广泛而深远的影响。

新开发银行的投资以各国具体需求为导向,确保支持符合国家规划战略和当地发展的优先事项。我们的目标不是强加模式或处方给成员国,而是在深入了解当地实际情况的基础上,倾听并响应成员国的具体需求。成员国数量的增长表明,新开发银行正在填补全球金融架构中的一个重要空白,即各国正在寻求能够尊重彼此、倾听彼此意见而非发号施令的合作伙伴。

新开发银行始终保持着良好的国际信用评级,成为国际和国内资本市场的优质发行人。迄今,新开发银行通过发行债券和其他融资工具筹集资金超过210亿美元,并成为熊猫债券的最大发行人,发行总额达到685亿元人民币。新开发银行还发行了南非兰特债券,使其成为继人民币之后的第二大融资货币。新开发银行注重创新的发展投资解决方案,例如以成员国的本币提供贷款,目前24%的贷款以本币计价,在主要多边开发机构中处于领先地位。我们的目标是通过货币互换、发行本币债券和定制金融产品,帮助各国降低风险,增强其国内资本市场的韧性。

在新开发银行的创始成员国中,中国对新开发银行的成功发挥了尤为重要的作用。从促进债券发行和加强监管参与,到提供高质量的基础设施项目储备和战略指导,中国政府在多个领域都展现出了坚定的合作伙伴精神。上海为新开发银行运作提供了良好的环境,注入了蓬勃生机、文化活力和开放精神。

过去40多年,中国的发展转型为全球南方国家提供了强大的灵感源泉。中国在帮助8亿多人摆脱贫困、迈向共同富裕方面取得了空前成就,这表明以人为本的变革性进步是可以实现的。同样重要的是,中国展现出与全球南方国家分享知识和技术的意愿。与一些技术先进却大行保护主义的国家不同,中国提倡开放合作和包容性增长。从这个意义上讲,习近平主席提出的构建人类命运共同体理念,为通过对话、团结和合作共赢应对全球挑战提供了一个令人信服的框架。

未来十年,新开发银行将继续推进关键基础设施建设和可持续发展。作为首个由新兴市场国家和发展中国家创立并主导的多边开发机构,新开发银行承诺服务于全球南方国家,倡导建立更加公平、更具代表性的国际治理体系。

首先,我们将利用人工智能、大数据和数字工具来改进项目评估、风险管理、实时影响监测。其次,我们将扩大绿色债券等创新金融工具的规模,以加速成员国向更具韧性的低碳经济转型。此外,我们还将推出包括担保和其他风险缓解工具在内的创新金融工具,以吸引私人投资,并扩大其发展影响力。最后,循序渐进、地域均衡地扩大成员国仍然是关键优先事项。新开发银行将加快审议新成员国的申请,将此视为增强全球发展影响力的重要机遇。

对新开发银行而言,下一个十年不仅是延续,而且是另一个黄金十年:一个以转型、深化合作和大胆创新为特征的十年。对金砖国家而言,这是进一步巩固以平等、尊重、互利为基石的新型多边主义的机遇。对世界而言,这代表着全球发展能够更加包容、更具韧性和希望。

(作者为新开发银行行长、巴西前总统)

本版责编:韩秉宸 张博岚

版式设计:蔡华伟

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

⑬

⑭

⑮

⑯

⑰

⑱

⑲

⑳

㉑

㉒

㉓

㉔

㉕

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘

㉙

㉚

㉛

㉜

㉖

㉗

㉘